

За да се повиши ефективността при планиране и финансиране на дейностите по здравеопазването и за да се осъществи едновременно осигуряването и на лечебните дейности, и на тези по превенция на здравето, управленските и здравноосигурителните институции се нуждаят от информация за комплексно характеризирани на здравното състояние на цялото население в комбинация с основните социално-демографски признаци. Концепцията за необходимост от измерване и оценка на здравния статус на цялото население е в основата на провеждащата се здравна реформа в България.

Оценката на здравното състояние в практиката на развитите страни се получава чрез провеждане на репрезентативни изследвания на населението (здравно интервю). Такова изследване Националният статистически институт проведе за първи път в България през декември 1996 г. със 17523 респонденти в 6000 обикновени (неинституционализирани) домакинства (Баев, 1996).

Изследванията, наречени „Здравно интервю“, са приоритет в статистическата практика на европейските страни, както и на всички страни с развита статистическа система. Като резултат от развитието на тези статистически изследвания работната група по статистика на общественото здравеопазване към Евростат си поставя за цел създаването на унифициран инструментариум и впоследствие на европейска база данни. Участието на НСИ в европейския проект за хармонизиране на инструментариума на здравното интервю беше оформено с договор между Регионалното бюро на СЗО и НСИ през декември 1999 г. Този проект е инициран и се финансира от Европейската комисия, а изпълнението му е възложено на Регионалното бюро на СЗО за Европа. През ноември 2000 г. в Копенхаген се проведе конференция на Европейското бюро на СЗО на тема „Хармонизация на инструментариума за изследване на здравното състояние на населението чрез интервю (здравно интервю)“ (The Eurohis Project..., 2000). На конференцията участваха както представители на организациите, провеждащи това изследване в страните - членки на ЕС, така и представители на асоциираните страни. България чрез НСИ е със статут на активен участник в проекта.

ИЗСЛЕДВАНЕ НА ЗДРАВНОТО СЪСТОЯНИЕ НА НАСЕЛЕНИЕТО В БЪЛГАРИЯ - МАРТ 2001 Г.

Съгласно Програмата на преброяването на населението през 2001 г. репрезентативното изследване на здравното състояние (здравното интервю) е включено като съпътстващо репрезентативно

изследване, което е важна стъпка по отношение на хармонизиране на нашата статистика с европейската практика.

Целта на здравното интервю е да събере информация относно самооценката на здравния статус, честотата на хроничните заболявания, използването на медицинските услуги, начина на живот от гледна точка на